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INTRODUCERE 

 

Dezvoltarea transportului auto în condiţiile progresului 
tehnico-științific este imposibilă fără modernizarea continuă a 
instalației de putere a automobilului. Instalația de putere – motorul, 
care transformă diverse tipuri de energie în lucru mecanic, este 
elementul de propulsie principal al tuturor vehiculelor, inclusiv a 
celor rutiere. 

Pe parcursul dezvoltării istorice a motoarelor de transport 
lucrul mecanic de propulsie s-a realizat datorită utilizării: 

• forței musculare a omului și animalelor; 
• energiei eoliene (vântului) și hidraulice (curenților de 

apă); 
• energiei termice a vaporilor și diverselor tipuri de 

combustibile gazoase, lichide și solide; 
• energiei electrice și chimice; 
• energiei solare și nucleare. 
Energia hidraulică se utilizează pe larg pentru obținea 

energiei electrice, însă resursele ei sunt relativ limitate. Energia 
eoliană și în special cea solară depășesc cu mult necesitățile 
oamenilor, însă aceste tipuri de energii la moment încă sunt dificil 
de realizat pe automobile. Pe larg se utilizează energia termică 
obținută din combustibil organic și nuclear. Majoritatea 
instalațiilor de propulsie a transportului rutier funcționează pe 
combustibil lichid sau gazos. În urma reacțiilor chimice ale 
hidrocarburilor combustibilului cu oxigenul, o parte din căldura 
obținută se utilizează pentru transformarea ei în lucru mecanic. 

Dezvoltarea transporturilor rutiere moderne se datorează, în 
principal, motoarelor cu ardere internă cu piston, utilizate în 
calitate de instalații de putere. Anume MAI cu piston până la 
moment reprezintă tipul principal al instalațiilor de putere, utilizate 
prioritar pe automobile, tractoare, mașinile agricole, de construcții 
etc. Această tendință se păstrează în prezent și se va păstra în 
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viitorul apropiat. Concurenții principali ai motoarelor cu 
piston – instalațiile de putere cu turbină de gaze și electrice, solare 
și reactive, nu și-au realizat potențialul său maxim, deși lucrul 
asupra construcției perfecționării lor în calitate de motoare pentru 
automobile și tractoare continuă în multe companii din întreaga 
lume. 

Principalele direcții de dezvoltare și modernizare a 
construcției motoarelor pentru automobile sunt îndreptate spre 
creșterea indicatorilor energetici specifici și economici, sporirea 
duratei de viață a motorului, reducerea concomitentă a masei și 
consumului specific de materiale, asigurarea funcționării cu 
combustibili mai ieftini, reducerea costurilor specifice de 
producție, întreținere și reparație etc. La un nivel mai înalt se 
observă lupta cu emisiile toxice în atmosferă a motoarelor, precum 
și sarcinile de reducere a zgomotului și vibrațiilor în procesul de 
exploatare. O atenție mare se atrage utilizării mașinilor electronice 
de calcul la încercarea și calculul motoarelor. În prezent, tehnica 
de calcul se utilizează pe larg la uzinele constructoare de motoare, 
în centrele de cercetare științifică, organizațiile de construcție și 
reparație, precum și în instituțiile superioare de învățământ. 

Actualmente, îndeplinirea sarcinilor necesită de la 
specialiștii implicați în fabricarea și exploatarea motoarelor pentru 
automobile, cunoștințe profunde în teoria, construcția și calculul 
motoarelor cu ardere internă. 

Specificul tehnologiei de producere a motoarelor și sporirea 
cerințelor către calitatea lor, precum și creșterea la o scară tot mai 
mare a producției de motoare au determinat necesitatea de creare a 
uzinelor specializate de motoare. O atenție deosebită la producerea 
motoarelor se atrage procesului de unificare a ansamblurilor și 
pieselor, precum dezvoltării familiilor de motoare unificate. 

În plus, construcția agregatului de putere este determinată de 
organizarea generală a automobilului, dispunerea motorului în 
compartimentul său, disponibilitatea componentelor și 
ansamblurilor aparte pentru diagnosticare, întreținere și reparație. 
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În special, la amplasarea transversală a motorului se limitează 
lungimea lui. Prin urmare, de obicei la motoarele în linie este 
posibilă dispunerea nu mai mult decât a cinci cilindri. Din punct de 
vedere al distribuției sarcinii pe axe pentru automobilele cu 
tracțiunea pe față, locația optimă a motorului este înaintea axei din 
față. Aceasta, însă, limitează dimensiunile motorului în lungime și 
înălțime. Una dintre soluțiile originale constructive este utilizarea 
motoarelor cu dispunerea cilindrilor în formă de W. 

Printre cei mai importanți factori ce caracterizează motorul 
se numără fiabilitatea acestuia, inclusiv funcționarea fără 
defecțiuni (refuz) și rezistența la uzură. Funcționarea fără 
defecțiuni este evaluată la testarea motorului pe un stand în 
regimul nominal de viteză și sarcină totală (regimul la care 
producătorul garantează puterea declarată). 

La elaborarea indicaţiilor metodice s-a ținut seama de 
sugestiile, întrebările și propunerile studenților privitor la calculul 
pieselor instalațiilor motoarelor pentru automobile. 

Pentru a facilita elaborarea unui program de calcul, lucrarea 
inserează etapele, mărimile selectate și relațiile corespunzătoare, 
astfel încât acestea să poată fi introduse în program succesiv, în 
ordinea în care apar. Datorită diversității softurilor privind calculul 
matematic, cât și proiectării asistate în general, autorii nu impun 
un model de program, lăsând alegerea și elaborarea lui la discreția 
fiecărui student în parte. 

Apreciind observațiile cititorilor la conținutul și posibilele 
erori care s-au putut strecura în lucrare, autorii vor fi receptivi la 
orice sugestii și critici. 
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